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ісля проголошення у 1991 році незалеж-
ності України вітчизняні мас-медіа та

жур налістикознавство відійшли від радян -
сько-комуністичного трактування дійсності і
ста ли на рейки національно-демократичного
спря му ван ня.

Упродовж 90-х років минулого століття бу -
ло проведено великий масив наукових до -
сліджень історії, теорії і практики україн -
ської журналістики на нових, принципово від -
мінних від марксистсько-ленінських методо-
логічних та ідейних засадах, в основі яких ле -
жать загальнолюдські демократичні цінності.

Учені-журналістикознавці відкрили нові
сторінки української періодики різних часів,
узялися вивчати пресу УНР та ЗУНР, ОУН
УПА, таборові та діаспорні видання, на за -
галь ноукраїнських науково-практичних кон -
фе рен ці ях обговорювали проблему концепту-
ального переосмислення історії української жур -
наліс тики та шляхи подальшого її розвитку.
Цим темам присвятили чимало монографій і
статей.

При Львівській науковій бібліотеці ім. В. Сте -
фаника НАН України почав діяти спеціалізо-
ваний заклад із вивчення історії журналісти-
ки – Науково-дослідний центр (НДЦ) періо-
дики, який видав десятки найменувань жур-
налістикознавчої літератури.

Набула стрімкого розвитку журналістська
освіта, її було запроваджено у десятках вишів
України. А в Київському національному уні-
верситеті імені Тараса Шевченка на базі ко -
лишнього факультету почав працювати по туж -
ний в організаційному, навчальному та на у ко -
вому потенціалі Інститут журналістики. Кож -
на з його кафедр, як і факультети журналіс -
ти ки інших українських університетів, за про -
ва дили випуск спеціалізованих наукових жур -
налів, збірників, альманахів.

За ці роки в Україні було захищено близь-
ко шести десятків дисертаційних досліджень
із журналістики, вийшли сотні монографій,
підручників, навчальних посібників, підготов -
лених як корифеями українського журналі-
стикознавства, так і молодими науковцями. 

У цей період не тільки поглиблюється ви -
вчення історії та теорії українських ЗМІ, ана-
лізуються здобутки науки про журналістику,
а й започатковуються кілька нових напрямів
наукових досліджень у журналістикознавстві:
соціологія журналістики, рекламна діяльність,
теорія і практика паблік рилейшнз, міжна-
родна журналістика в контексті міжнародних
відносин і геополітики, сучасна теорія і прак-
тика телебачення та радіомовлення, ме недж -
мент ЗМІ, новітні медіа та онлайнова журна-
лістика, мультимедійні журналістські проек -
ти тощо.

У 2000 рр. науковий пошук українських
жур налістикознавців набув ще стрімкішого роз -
витку. Лише дисертаційних досліджень бу ло
захищено близько двохсот. Це у три з полови-
ною рази більше від того, що було у поперед -
ньому десятилітті. За даними Науко во-мето дич -
ної комісії з журналістики Мініс терства ос віти
та науки, у 2011 році в нашій державі вже іс -
нувало близько 70 осередків, які згідно з дер-
жавним ліцензуванням та акредитацією ведуть
підготовку фахівців за професійним спрямува -
нням «Журналістика» [1].

Чимало викладачів-науковців цих нав чаль -
них закладів прилучилося до вивчення пи -
тань минулого, сьогодення та перспектив дру-
кованих та електронних мас-медіа.

Більш системною, організаційно чіткішою
стала ця робота після того, як українська шко -
ла журналістикознавства та теорії масової ко -
мунікації була затверджена вченою радою Ки -
ївського національного університету імені Та -
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ра са Шевченка і внесена у перелік наукових
шкіл (2000 р.). Це стало можливим завдяки
досягненням науковців Інституту журналісти-
ки та, зокрема, організаторській наполегливо-
сті його директора В. Різуна.

Завданням наукової школи журналістико-
знавства було визначено: планування науко-
вих досліджень, видання монографій, науко-
вих журналів, які репрезентували б наукову
школу; створення єдиної поняттєво-терміно-
логічної системи та стандартів її функціону-
вання; розробка історії української науки про
журналістику.

У журналістикознавчих дослідженнях, як
зазначають В. Різун та Т. Скотникова, завжди
домінували історичні праці. Вони і нині ста-
новлять 40 % від загальної кількості дисерта-
цій із журналістикознавства. Друга за обся-
гом частина досліджень – це роботи щодо про-
пагандистського та соціального впливу ЗМІ –
35 %. Приблизно по 10 % від загальної кіль-
кості становлять пра ці, з аналізу мови преси
та мовної політики, а також творчої майстер-
ності окремих визначних журналістів і публі-
цистів. Решта праць висвітлює тематику ста-
новлення та формування особистості журналі-
ста, аналізує проблеми забезпечення свободи
слова, взаємини журналістики з інститутами
влади і громадянським суспільст вом, дослід-
жує аудиторії друкованих та електронних
ЗМІ тощо [2, 95–96].

Детальніше розглянемо здобутки науков-
ців на деяких з основних напрямів журналі-
стикознавчого пошуку, яким у 2000-х роках
було приділено найбільше уваги.

Тему теорії і практики журналістики, ос нов

журналістської майстерності і далі роз роб ля ють
кілька провідних журналістико знав ців України.
Професор В. Здоровега, підготувавши концепту-
ально значимі тексти лекцій зі «Вступу до жур-
налістики» (випущені друком у 1994 та 1998
рр.), узявся за створення підручника «Теорія і
методика журналістської творчості», який було
видано за життя автора у 2001 та у 2004 рр. ßк
стверд жує професор І. Лубкович, то був перший
в Україні та один із перших у постсоціаліс -
тичних країнах підручник, присвячений тео рії
та методиці лі тературної праці в журналістиці,
побудований на засадах загальнолюдських,
демократичних цінностей [3].

Розмірковуючи про специфічність журна-
лістської праці, В. Здоровега наголошує, що
це «своєрідний спосіб сприйняття світу, спо-
сіб бачення реальності, спосіб мислення і сві-
товідчуття, спосіб існування й усвідомлення
себе в неспокійному житті» [4, 131]. 

Названі праці вченого, його численні нау-
кові та публіцистичні статті є дуже цінними в
науці про журналістику і місце журналіста у
суспільно-політичному житті, за ними навча-
ються студенти всіх факультетів і відділень
жур налістики в українських університетах. 

У 2000 р. виходить робота професора
В. Шкля ра у співавторстві з О. Гриценко та
Г. Кривошеєю «Основи теорії журналістської
діяльності».

Харківський дослідник професор І. Михай -
лин створює підручник «Основи журналісти-
ки», який побачив світ у 2002 році (на сьогод -
ні вийшло з допрацюваннями та доповнення-
ми п’ять його видань).

Директор Інституту журналістики профе-
сор В. Різун у відповідь на актуальні запити
навчального процесу в 2004 році видав «Ос -
нови журналістики у відповідях та заувагах». 

Активно долучилися до розробляння за зна -
че ної теми і такі авторитетні журналісти -
кознавці, як Ю. Шаповал, А. Чічанов ський,
О. Глуш ко, В. Владимиров, І. Паримський,
М. Ва си ленко, М. Присяжний та ін.

Розробці методологічних основ досліджен-

ня журналістикознавства, застосуванню нау-

кових методів у журналістиці присвячено пра -
ці інших вчених.

У навчальному посібнику В. Різуна та Т. Скот -
никової «Методи наукових досліджень у жур-
налістикознавстві» (2005 і 2008 рр.) да но кла-
сифікацію і стислу характеристику ме тодів на -
укових досліджень, використовуваних у різ -
них науках і доцільно застосовуваних у жур-
налістикознавчих роботах: описові методи, ана -
ліз документів, спостереження, опитування (ін -
терв’ю, анкетне опитування, експерт не опиту-
вання), експеримент. Вияв лено критерії ефек -
тивності реклами і PR-кампаній. 

У серії статей В. Різун та Т. Скотникова
розглядають питання моніторингу та моде-
лювання як дієвих методів наукового дослід -
же ння. 

Актуальність використання в українських
журналістикознавчих дослідженнях філософ-
ських ме тодів, зокрема принципів, категорій і
законів діалектики, аналізує М. Хилько. На у -
ковець зазначає: «Вивчення преси вимагає
об’ єд нання зусиль філософських, історичних,
лінгвістичних і літературознавчих дисциплін
та використання їх методів. Збага че ння мето-
дології, союз із суміжними науками, синтез їх
методів – генеральна лінія сучасної науки»
[5, 172]. Усі філософські, загальнонаукові та
спеціальні методи дослідження – в арсеналі
українських журналістикознавців.
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Використання соціологічного методу зби -
ра ння інформації розглядає у своїй роботі
про фесор І. Лубкович (2002 р.). Тему застосу-
вання методів дослідження як у наукових
працях, так і в практичній журналістиці вив-
чає професор Ю. Шаповал (2002 р.). Про озна-
ки та дієвість публіцистичного методу як сис -
те ми інформаційного відображення розпові-
дає професор В. Буряк (2003 р.).

Питання журналістської етики – серед
най пріоритетніших. Слідом за львівським нау -
ковцем О. Кузнецовою, котра впродовж 90-х
років опублікувала декілька цікавих науко-
вих розвідок, зокрема ґрунтовну монографію
«Журналістська етика та етикет», цю тему
почали глибоко розробляти київські дослідни-
ки С. Криворучко, Г. Хлистун, ß. Ширченко.
Вийшло понад десять їхніх досліджень, у
яких поняття професійної етики працівника
мас-медіа розглядалися всебічно.

Основні моменти цієї проблеми проаналізу-
вала професор Т. Приступенко у посібнику
«Те орія журналістики: етичні та правові заса-
ди діяльності засобів масової інформації»
(2004 р.). Вона звернула увагу саме на право-
ві основи роботи журналістів та принципи їх
професійної етики, визначила їх як два най-
важливіші регулятори журналістської діяль-
ності. Авторка стверджує, що професійна ети -
ка працівників ЗМІ своєрідно використовує,
поповнює, а не об’єднує журналістикознавст -
во і загальну етику. А отже, науковець до во -
дить, що журналістська професійна мораль
про являється у практиці втілення етичних
норм журналістом під час виконання фахової
роботи.

Ґрунтовним дослідженням цієї теми є також
робота В. Іванова та В. Сердюка «Журналіст -
сь ка етика» (2006 р.), у якій висвітлено сутність,
норми, основні різновиди етики, проаналізовано
особливості розвитку норм і правил журналіст -
ської етики в Україні, зо крема в період її новіт -
ньої історії. Автори сформулювали визначення
поняття журналістської етики, його змістове
наповнення, дослуховуючись до висновків уче-
них, які аналізували цю проблематику раніше,
зокрема В. Здоровеги, О. Кузнецової, М. Недо -
питанського, В. Різуна, Т. Приступенко. У робо-
ті повністю враховується загальнонаукове ви -
знач ння сутності поняття етики (з позиції фі -
лософії), що вказує місце журналістської етики
у системі функціонування суспільних ролей і
моделей поведінки.

До проблеми журналістської етики вдають-
ся також у своїх працях науковці В. Качкан,
Б. Потятиник, Г. Олексенко та ін.

Різні аспекти вивчення історії української
журналістики, як минувшини, так і новітніх
проблем функціонування преси, життя і твор-
чості відомих українських публіцистів, роз-
глядалися на щорічних науково-практичних
конференціях та у численних статтях, що
друкувалися у збірниках Науково-дослідного
центру періодики, фахових журналах Інсти -
туту журналістики та факультетів журналіс -
тики українських університетів.

Цілий пласт історичного матеріалу пору-
шила у своїх працях один із провідних до -
слід ни ків історії української преси професор
Н. Си д ренко. На початку 2000-х з-під її пера
вий шло чимало робіт, присвячених абсолютно
не дослідженій на той час темі таборової пе -
ріодики першої половини ХХ століття: «Ук ра -
їн ська таборова періодика часів першої світо-
вої війни», «Преса інтернованих українців та
ци вільної еміграції», «Преса у таборах вій-
ськовополонених, біженців після Другої світо -
вої війни (1945–1950) (2000 р.), «Ук ра їн сь ка
ре лігійна преса у таборах для переміщених
осіб» (2001 р.), «Духовні настанови україн -
ської преси на чужині» (2002 р.).

Львівський дослідник професор І. Круп -
сь кий підготував два ґрунтовних видання: «Ук ра -
їн ська журналістика на західноукраїн ських
землях: державотворча функція, тематичні ас -
пекти (1848–1919 рр.)» та «Українська журна-
лістика Наддніпрянщини (ІІ половина ХІХ ст. –
1920 р.): генезис, проблематика виступів, дер-
жавотворча функція») (2001 р.).

Професор А. Бойко підготувала моногра-
фію «Преса православної церкви в Україні
1900–1917 рр. Культура. Суспільство. Мо раль»
(2002 р.). Серед її найвагоміших праць пред-
ставлено тексти лекцій «Релігія в мас-медіа
України» (2009 р.).

Низку серйозних досліджень з історії віт-
чизняної періодики зробив інший львівський
науковець С. Кость. Ці роботи і стали основою
підсумкового видання «Західноукраїнська
преса першої половини ХХ ст. у всеукраїн -
ському контексті (засади діяльності, періоди-
зація, структура, особливості функціонуван-
ня» (2006 р.).

Корифей вітчизняного журналістикознав-
ства професор М. Нечиталюк систематизував
матеріали для двох томів хрестоматії укра їн -
ської преси: «Преса Східної України 60-х ро ків
ХІХ ст.» і «Преса Галичини 60-х років ХІХ ст.»,
які вийшли у світ у 1999 та 2002 роках.

Упродовж усього десятиліття вельми плід-
но працював у цій темі професор І. Ми хай -
лин. Із його творчої майстерні вийшли такі
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ґрунтовні дослідження, як: «Історія україн -
ської журналістики ХІХ ст.» (2003 р.), «Історія
україн ської журналістики. Період становлення:
від журналістики в Україні до української жур-
налістики» (2005 р.), «Нарис історії жур на лісти -
ки Харківської губернії 1812–1917» (2007 р.),
«Журналістика як всесвіт» (2008 р.).

На початку 2000-х років постала гостра по -
треба визначити теоретичні та методичні за -

сади вивчення масової комунікації. Навчаль -
ну дисципліну «Теорія масової комунікації»
починають викладати майже в усіх навчаль-
них закладах, де готують журналістів. Крім
того, в 2000 році Вчена рада КНУ імені Тара -
са Шевченка, запроваджуючи передовий зару-
біжний досвід, затвердила наукову школу з
журналістикознавства та теорії масової кому-
нікації під керівництвом професора В. Різуна.

Коло розробки теорії масової комунікації за -
ходились як київські науковці (В. Різун, В. Іва -
нов, О. Гоян, О. Мелещенко, Т. Присту пенко,
К. Серажим, Б. Черняков, С. Квіт), так і львів -
ські (О. Кузнецова, Б. Потятиник, О. Сербен -
сь ка, М. Житарюк), а також запорізькі дослідни-
ки З. Партико, В. Буряк та інші. 

Серед робіт даної тематики, виданих на по -
чатку десятиліття, помітною є книга В. Рі зу -
на «Маси» (2003 р.). У ній автор всебічно роз-
глядає центральне питання масової комуніка-
ції психологічні маси як соціальний суб’ єкт,
маси у зв’язку з такими явищами масово го
спілкування, як журналістика, журналіст,
засоби масового інформування та комунікації.
«Маси залишаються масами, але їхня доля –
і в руках журналістів, – підкреслює автор. –
Ставлення до кожного члена маси як до ро -
зумної, свідомої свого «я», свого соціуму лю -
дини служитиме добрим намірам, настроям
ма си, підвищенню їх загальної і політичної
культури… здатності її протистояти масифіка-
ції, маніпуляційним впливам, власне середо-
вищу масової комунікації і залишатись інди-
відуумом» [6, 102].

У підручнику професора О. Кузнецової «За -
со би масової комунікації» (2005 р.) йдеться
про загальні принципи, форми, складники ма -
сової комунікації, одним з яких є засоби масо-
вої інформації, про їх методи роботи, роль у
суспільному житті.

Дослідження професора С. Квіта «Масові
ко мунікації» (2006 р.) зосереджується на ана-
лізі функціонування цієї галузі із залученням
найновішого зарубіжного та вітчизняного до -
свіду. Зокрема розглядаються різноманітні те -
орії масових комунікацій, методи медіа-до -
сліджень. Найбільше уваги приділяється про-

фесії журналіста, українським медіа-рефор-
мам, журналістській освіті, глобалізаційним
яви щам. 

Фундаментальна робота професора В. Різу -
на «Теорія масової комунікації» (2008 р.) – це
перший в Україні підручник з названої тема-
тики, в якому системно викладено теоретичні
засади розуміння масового спілкування, тех-
нологію масового впливу та представлено ос -
новні наукові течії, принципи й підходи до
вивчення масової комунікації. У роботі пояс -
нюється, що таке масове спілкування як вид
соціальної комунікації, як воно впливає на
роботу будь-якого фахівця, зброєю якого є
слово.

У 2010 році видруковано навчальний по сіб -
ник професора В. Іванова «Основні теорії масо-
вої комунікації і журналістики». У ньо му до -
сліджуються основні теоретичні підходи до ви -
вчення та детального пояснення процесу масо-
вої комунікації, багато уваги приділено основ-
ним моделям масової комунікації.

Для розвитку досліджень у сфері масового
спілкування і формування наукової школи з
журналістикознавства та теорії масової кому-
нікації знаменним став 2006 рік. Постановою
Кабінету Міністрів України визнано галузь
суспільного спілкування, в тому числі й масо-
вого, окремим науковим напрямом, який от -
римав шифр 27 «соціальні комунікації».

Створено під керівництвом професора В. Рі -
зуна експертну раду з соціальних комуніка-
цій, яка й координує усю роботу з навчання
студентів за цим напрямом, підготовки нау -
ковців, організації проведення наукових до -
слід жень із проблем масових та соціальних
ко мунікацій.

Протягом першого десятиліття нинішнього
століття учені підготували вагомі досліджен-
ня і з багатьох інших напрямів українського
журналістикознавства, зокрема з проб ле ми вза -
ємостосунків ЗМІ, влади і суспільст ва (Г. По -
чепцов, В. Різун, В. Іванов, Т. При ступенко,
О. Грицен ко, М. Житарюк), з різноманітних
питань функціонування у ЗМІ ук раїнської мо -
ви (О. Понома рів, А. Мама ли га, Н. Шума ро -
ва, К. Серажим, І. Крупсь кий, А. Ка пелюш -
ний, О. Сербен ська, М. ßци мір сь ка, В. ßре -
мен ко), з теорії і практики міжна родної жур-
налістики (О. Меле щенко, В. Шкляр, О. Гри -
цен ко, А. Чічанов ський, М. Житарюк, О. Гресь -
ко, Т. Хоменко, Т. Ли льо), з проблем публі-
цистичної творчості (В. Шкляр, О. Ме ле щен -
ко, О. Кузнецова, Й. Лось, М. Тита рен ко), з пи -
тань телебачення і радіомовлення (О. Го ян,
В. Гоян, В. Лизан чук, О. Зерницька, Н. Гу -
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сак), з реклами і паб лік рилейшнз (Г. По чеп -
цов, І. Слісаренко, В. Біло  ус, В. Королько,
Т. Смирнова, С. Со ло вйов), з питань теорії і
пpактики редакційно-видавничої справи (М. Ти -
мошик, Н. Зелінсь ка, К. Серажим) та ін. Ці
дослідження також потребують детального
розгляду.
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